

Z přátelských kruhů.

DAVID CITY, NEB. — Čtená redakce a milí čtenáři: Přijímáte ode mně srdečné pozdravení. To máme nyní krásné dny, vidíte. Jste sice podzim, ale pěkně namoklo, a nyní vše vyhlází svěží, tak že je milo do přírody si zajít. Podzim je nyní velice krásný. Slunko dosud statně hřeje. Příroda pomalu chystá se k spánku, což má jistou podobnost s životem lidským. Příroda připadá mi jako člověk na sklonku svého života. Každý dědeček i babička na podzim třeba loučí se s tím slunečkem, nerad připravuje se na nevidné, studené dny zimy. "Kdo ví, zda dočkám se jara," mnohdy si povzdechne. Je to s námi se všemi stejné. Dnes jsme a zítra již nejsme mezi živými. Dnes radujeme se s přáteli a se svými dítčami, a zítra ležme bez citů, nevěnuje, co se kolem nás děje. My, lidé, stále to jaksi neuznáváme, neboť nechováme se jeden k druhému přátelsky. Pro malíčkosť často žijeme si strpějíme. Když už jsem tak daleko, povím vám dva případy. Jednou jsem měla příležitost sčístu si se pohřbu mladé manželky, která se provdala, měla dobré vchování. Byla jedinou dcerou ze statku a to volně bohatou. V manželství svém však nebyla šťastnou. Po svém smrtku měla se zle. Přibuzní se strany mužovy jí nenáviděli, honili ji z práce do práce, ba často i bítí dostala. To bylo ještě ve staré vlasti. Přišla odkazivá nemoc a mladá žena jí podlehla. V nemoci si jí nikdo ani nepověšil, ani jí vody nepodal. Když kněz při pohřbu odříkal pohřební ceremonie, zpěváci spustili tklivou "S jánem holém vám dávám!" Tu manžel neobjel jeho sestry a matka znenápkou plakala a mňukala. "Má drahá," volal všichni. Tu jeden muž přistoupil ke truhle, odstřípl přibuzné od truhly a povídá: "Proč nyní to říkáte? Proč jste to neřekli dříve? Nyní vás ona neuslyší, to měli jste tak mluvit, když byla živa. Ten křik vás je jen pokřykem." Vše utichlo a obřady odhaly se dále. Druhý případ: Rodiče rozdíli, co měli. První děti byly odbyty, ale jen tak ledabylo. Zastal jen poslední a to byl mazlíček. Maminka mu dopřála všechno a na sebe nepamatovala. Když zemřela, odkázala vše svému synáčku, na manžela svého nepamatuje ani centem. Syn o tatíka mnoho se nestaral a ponechal jej svému osudu. Tatík chodil otrábn, ba často i trpěl hladem. Konečně umřel a syn zdráhal se mu vystrojiti pohřeb. Tak je to mezi námi. Jeden druhému ne nepřejeme a nehledíme dobře oplátni dobrým. Jsme příliš sobectví a neochceme věřit, že i na nás ta hodina přijde, že se musíme se všim rozloučit a jít. Nu, už té smutné kroniky nechám. — Pan Frank Přibyl přijel zpět z Virginie, kde značné jmění získal. Nyní půjde na odpůstek. Přijel do David City, Neb., a prohlížel si zde obydli. Také jeden z mých domů si prohlédl a poněvadž se mi zamlouval, zákon, pil jej. Nemyšlete si však, že jsem prodala hotel, ten já ještě tak brzo neprodám. Kam by chodili krajané? Ne, ten já neopustím! Budeme mít zde o jednoho krajanu více. Čtenáři tohoto časopisu prosím, by mně laskavě sdělili, kde je Frank nebo Ludvík Pelikán, kteří mají být někde v South Dakotě. Ráda bych věděla jejich nynější bydliště. S pozdravem Františka Otoupalík.

Provolání Ústřední Matice Školské.
Čechové!
Trudné doby doléhly na nás národě!
Odpůrečné naší s prudkostí nebývalou útočí na naše odvěká práva, chtějí pro sebe zabrat celou naši vlast, všecko naší mládež. — Nie neplatí u nich v boji proti nám práva psaná a dané, nie neplatí práva psaná a daná, nie neplatí chy pády, domova, vlastní, školy, mládeže, řeči, a práva ochrany, — toť heslo, které se hlásá a uskutečňuje veřejně a bezstranně.
Zavřené české školy, pod širým nebem strádající české rodiny, přístřeší zbavené, pokuty za neposlušnost českých dětí do škol německých, hle, to jsou vítězné trofeje dnešního lidského boje.

Bráníme se ze všech sil a na všech stranách odrážíme útoky, ve Slezsku, na Moravě, v Čechách, pomáháme Čechům Dolnorakovským, ale bohužel nejsme ve své obraně podporováni tak úsilovně, jak soustavně hájení vyžaduje. — Místu, kde boj nejprudší, upoutává při pozornost, a ostatní ohrožené čára zůstala by zanedbána skoro docela, kdyby se o ni nestarala hbitá ochránkyne českých dětí, Vaše neochybující Ústřední Matice Školská.
Sbor obecních starších král. hl. města Prahy, postřehnáv nebezpečí, jež brozí našemu národu z ústí českých menšin a odstrkování Ústřední Matice Školské, požádá všech Čechů věrných, aby **miliónovým všenárodním darem** bylo Matici přispěno v tihl nej větší a odpůrečím masám dána od pověří, že jsou jejich nad českou národností jest předřasny.

Městská rada král. hl. města Prahy i výbor Ústřední Matice Školské očekávají pevně, že této výzvě vlastenecké bude všude porozuměno. Čechové! V okamžiku na výsost vážném, jakého nebylo od založení Ústřední Matice Školské, voláme, prosíme, zapřísaháme: Spojte se pod vítězným vedením Ústřední Matice Školské a sorně s námi odrážejte útoky na naši národnost.

Posledně všichni bez výjímky vážně výzvy protektorů naší Matice a českých menšin, zastupitelstva metropole českých měst, posledně dítčlivě výzvy našeho král. hlavního města Prahy a **miliónovým Svatováclavským darem Ústřední Matice Školské** dokažte odpůrečím svým, že marý jsou všechny jejich úklady.

Nevět každý z vás jest si vědom povinnosti své k lidu svému i k vlastnímu jménu. Necht každý jest si vědom, nepodari-li se odrážiti tentokrát útoky na českou školu, na českou mládež, na českou národnost, že příští rána naměřena jest a také dopadne přímo na naše hlavy.

Voláme všechny české okresy, všechny města, všechny obce, všechny rodiny, všechny stavy, podniky, ústavy, spolky, voláme každého do svatého boje za bytí a žití našeho národa a vyříme, bude-li hlas našeho dbáno, že i tentokrát Čechové zvítězíme.
V Praze, v měsíci září 1909.
Sbor obecních starších a rada král. hl. města Prahy:
JUDr. Karel Gros, starosta král. hl. města Prahy.
Výbor Ústřední Matice Školské v Praze:
Václav Broj, F. Kneidl, jednatel, starosta.

VZPOMÍNKA NA GAPONA.

Pod titulem: "Jak jsem zvěděl, že Gapon je zrádce", pokračuje ruský revolucionář Ruthenberg, který Gaponů vydal soudní revolucionář, ve svém ličebném styku s proradným kapuzem. Rok po osudném dni 22. ledna vyhledá Gapon v Moskvě Ruthenberga, který tam bydlel pod přijatým jménem. Adresu jeho udala Gaponovi Ruthenbergova žena, která mu úplně divěovala, vědomo o přátelských stycích mezi nimi. Hned při prvním setkání Gapon bez okolku zpravil Ruthenberga o svých stycích s vysokými politickými úředníky Račkovským, Gerasimovem a Mannilovem. V dramatické rozmluvě líčí Ruthenberg, jak Gapon ho lákal ke zrádce a k službám agenta protektoráta. V rozmluvě probleskuje vzájemná nedůvěra revolucionáře a Gaponu, který stál už ve službách Račkovského. K naléhání a lákání Gaponovu přivoluje konečně Ruthenberg — avšak jen zdánlivě — ke schůzce s Račkovským, jestliže mu dá za poutou schůzku 25,000 rublů. Odnítá však rozhodně Gaponův návod, by Račkovskému hned na poprvé něco řekl o svých nebo své strany plánech. Na otázku Ruthenberga co on Gapon dostane za své zprostředkování, odpovídá Gapon vyhýbavě, že ještě neví. Tim prozatím Ruthenberg končí, připomínaje, že další schůzka byla smlouvena na 3. března.

ku s Račkovským a Gaponem, by je oba vydal smrti. Mrtvoly jejich se vzájemně obžalovali: urtvoval Račkovského vedle mrtvoly Gaponovy bude důkazem přešvihl. Činěním o zradě reka ze dne 24. ledna.
Ruthenberg měl pak ještě několik schůzek s Gaponem a každá z nich ukázovala jasněji Gaponovu zradu. Přistě bude Ruthenberg vypravovat o schůzce s Gaponem ve Finsku koncem února 1906, několik dnů po vyjiti senačního članku dělníka Petrova, který obvinil Gaponu, že přijal 30,000 rublů na odvrácení sekei od revoluce strany. Jiný dělník Čeremušin, na kterém Gapon vyložil přísahu, že Petrova zabije, spáchal sebevraždu, aby nepřežil pád svého boha Gaponu.

DOJMY Z CEST.

Prohlašuji ve schůzi klubu "Komenský" Dr. F. J. Petr.
(Dokončení.)
I věsti bylo by možno ještě jmenovat mnohá mužů, již se pro vlast obětovali, avšak čas tomu nedovoluje. Jednu osobnost však ještě si dovoluji jmenovat, jež došla Čechům jména světového. Muž tento po celém civilizovaném světě uznáván jest dnes co otec moderního školství, muž, jehož slavné jméno nese více klubů — Jan Anos Komenský.

Komenskému předtím bylo mnoho. Narodil roku 1592 v Uherském Brodě, městě v jihovýchodní Moravě se nalézající, a tam žil do 12. roku svého osiřel, ztratil drabě rodiče. Potom odstěhoval se do Strážnice k příbuzným a v tamní Bratrské škole se 12. rok vzdělával, avšak jeho přibuzní o něho nijak nepočínali a Komenský ještě v pozdním životě na opuštěnost svého mládí třepešně žije. Těž snad se chápal toho i onoho zaměstnání, ale vždy zase od něho upustil. Dle vlastního vzpomínání třepeš v 16. roku svého vědomí (1608) našel na škole bratrské v Přerově znalosti latiny, tehdejší jediné řeči světové. Tam také uvedl do studia teologického. Ve svém Labyrintu Komenských školních let vzpomíná radostně. Na školách poznal rozumění, lety a zkušenosti vyspělosti převrácenosti vyučovacími způsoby — vše při činném naopak a na ruku a čelo za rok bylo možno pochopiti, tím třápný hlavy 5 až 10 a i více let. Odhodlav se státi knězem v Jednotě Bratrské, mladý kandidát odebral se na další a vyšší vzdělání; nejprve do Herbornu. Po ukončení famních studií jal se cestovati, jak tehdejší byl zvykem a potřebou. Navštívil Holandskou a snad pustil se i přes moře. Přišel z cest, dyl se zapsati na universitu Heidelbergskou a tam strávil opět rok. Po třiletém pobytu mimo vlast vrátil se pěšky přes Prahu domů.

Domu strávil léta 1614—16. Zvláště v Přerově jako učitel na tamní bratrské škole, kterou proměnil v jakousi válku gymnasium. Roku 1616 posvěcen byl na kněze. Roku 1618 povolán do Fulneku za duchovního pastora a řiditele školy bratrské tamního bratrského. Tu pilně spisoval a putoval po vlastní moravské z čehož vznikla roku 1624 první mapa markrabství moravského. Záhy ale se opět zachočil jasný obzor života jeho, jakož i celého národa. Následky nešťastné bitvy Bělohořské totiž počil brzy též Fulnek. Roku 1621 vojsko španělské, eisari Ferdinandovi ku pomoci poslané, vpadnuvši náhle do Fulneku, zloplulo a vypálilo město. Touto příhodou Komenský ztratil všecko — všechny nabytéky své, své knihy, a což nad to bolestnější bylo, i rukopisy své, kteréž potul k opravě vchování mládeže a za jmnými příčinami byl zhotovil. To byl počátek jeho strasti a soužení.

Roku 1622 přimčen byl opustiti církev svoji, protože kněžím bratrským svobody v náboženství přisně se ujmalo. Jediny pán Karel ze Žerotína požávil v tom ještě předěsí svobody po všech rozlehlych a hojných panstvích svých, takže knězi bratrští odjímajouce vypuzeni, k němu se utíkali. Mezi nimi byl též Komenský. Ku všemu tomu ztratil Komenský svoji milou manželku a dvě dítky, zemřelý za epidemie r. 1622 na Moravě zuřící.

Vzdor všem těmto hrůzoplým a netušeným potroham Komenský nezoufal, mužně vše nesl a zdá se, že jeho básnické nadání právě nyní vyřtěbno a podněco ke skladbám, jež povzdy zistatou ozdobou českého písemnictví. Mimo jiné našlo zde podnět k velkolepému rozlehlu po současném světě, k nesmrtelnému Labyrintu Světů a Ráj Srdce a jeho filosofickému doplňku Iluhina Bezpečnosti.

Toho času Komenský bydlel v Brandýse nad Labem u pana Karla ze Žerotína v lesním záhřadu pod stromem "Klopoty" v chalopec "na senbu" zvané, která byla srovnána samým zakladatelem Jednoty Bratrské bratrem řečovým Komenský zde mohl se lépe než na Moravě všerech oddatí přemýšlení a uvážování. Přitom Komenského dále následovati nebudeme.
O veskerých svorných uvědoměných všech jsem četával i slyšel, avšak vše jsem dovedl správně pochopiti a oceniti teprve když jsem msta, o kterých naše vypravování jedná, na vlastní oči viděl. Byl jsem v Přerově, kde Komenský nahlý svého prvního vyššího vzdělání. Byl jsem ve Fulneku a viděl školu, ve které Komenský vyučoval. Viděl jsem záruky, na některých paustvých pána ze Žerotína, v kterých Komenský bydlel. Byl jsem v Brandýse nad Orlčí, viděl vřeh "Klopoty", pod ním Komenskému postaven pomník a kde on tolik svého času strávil v přemýšlení. Byl jsem též na Bílé Hoře, jejíž osudná bitva se nejen Komenskému, ale celému národu stala osudnou. Dále viděl jsem Staroměstskou radnici na Staroměstském náměstí, kde se odhyla skutečná dohra katastrofy Bělohořské. Msta tato dají nám mnoho látky k přemýšlení...
Národ český nejen že měl slavné muže a že prodělati mu bylo všeliké boje v minulosti, ale on honositi se může i v době přítomné vynikajícími muži, kteří nejen že mohou se postaviti v čelo národa jako moudří a uvědomělí vřelové, ale nýrad též se může zhlubiti uměleci svorní, kteří slávu jeho roznáší do rozličných dílu světa.
Těž v době přítomné jest Čechům prodělávati mnohé boje a situace stává se povážlivou, avšak nudíme se, že vše dobře dopadne jak pro Čechy, tak i pro národy slovanské vůbec. Můžeme se skoro s určitostí toho nadíti, neb když povážíme, jak před 150—100 roky národ český již byl blizek úplného vyhynutí, než již i ti nejlepší buditelé se domnívali, že již jest po něm věta, a když povážíme, jaké ohromné pokroky od těch dob národ český udělal, tu ani jinak doufati nemůžeme.
Národ český stojí kulturně vysoko. Má již své finanční ústavy — v literatuře a umění též jest na vysokém stupni. Národ český roste obrovsky též i co do počtu, a jest si jen přáti, by veskerý národ slovanský v Evropě vůbec odhodil stranou veskeré předsudky náboženské, politické atd., a dovedl se spojití v jeden mohlutný celek, aby tak vzdurovati mohl všem útokům na něho činěným ze strany Němců, židů atd. A na nás pak Čechů v této "vlasti hojnosti" jest, abychom dovedli pochopiti a oceniti snahy našich krajanů zámořských a jim pak byli nápomeni, když ne finančně, tak alespoň je k vytrvalosti povzbuzovati a snažiti se, by jejich skuteky byly postaveny v pravém skvětle před národy jiné zvláště zde v Americe, kde se nám dostane

Zdarma Pro Muže
DR. JOS. LISTER & CO., E. 706 Northwestern Bldg., 22 Fifth Ave., Chicago.
Pánové — Zaujímá se o Váš náhled, "Kniha zdarma" a těšilo by mne, kdybyste mi ihned jeden vřitek zaslali.
Jméno.....
Pošta..... Stát.....

50,000 KNĚH ZDARMA MUŽŮM.
Ma Cenn \$10.00 Pro Každého Postiženého Muže.
Pak-lih trpíte kterakoli nemocí mužům tak vlastně, tedy Váš zálež, byste si doplatil o jednu z těchto obdivuhodných knih. V té se pojednává o srdečném a stromalečným způsobem pise, jak každý muž, trpící otravu krve, životní slabostí, poruchou strážbu, rly, rheumatismem, nemocí ústrojí, žaludku, játer, ledvin aueb nemocí mléčné žlázy, může být vyléčen ve svém vlastním domově. Jest-li žláznat a zavaza panáky, vřitek, tu toto "Zdarma kniha mužů" bude mítí pro Váš zásev esa dolarů. — Poví Vám proč trpíte a jak můžete opatřit nábyti svého ztraceného zdraví. Třete mužům vřemeno bylo doznání zdraví síla a možnost za pomoci této cenné knihy. Jest to skladba vědomosti a obšahu právě to co každý muž věditi má. Pamatuje se tato kniha jest naprosto zdarma. My zaplatíme poštovné. Odklište tento "ZDARMA KUPÓN" a zašlete nám ho dnes a my Vám zašleme jeden vřitek této cenné knihy úplně vplaceno.
ZAŠLETE DNES TENTO KUPÓN NA KNIHU ZDARMA.
DR. JOS. LISTER & CO., E. 706 Northwestern Bldg., 22 Fifth Ave., Chicago.
Pánové — Zaujímá se o Váš náhled, "Kniha zdarma" a těšilo by mne, kdybyste mi ihned jeden vřitek zaslali.
Jméno.....
Pošta..... Stát.....

právě vždy jen neúplných, pokračováních nestoudnou vyhaností, které sem ráci zasílají tiskové meřky.
Čiňte podobně.
Na své rodině denně používá Severus Antiseptol k vyplachování úst, pro znehočování zubů a ku zahojení chorobných dásní. Jest určen též na vyplachování přirozených otvorů tělesných, při čistění, hojení, desinfekci a k rozmanitým účelům zdravotním. Neocenitelný při léčbě nosního kataru, chorob hrdla a zánětu sliznic. Láhev 25c v lékárnách; W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Ia.

CHCETE NĚCO PRODATI? Hleďte-li kúpece, vyplatí se Vám dát si malou oznamku do časopisu našeho. 9-42

Dni se krátí a nastává doba, kdy každý více dbá při svéti. Pozorujete-li, že Vaše oči se kuli a Váš zrak slabne, neodkládejte a nechte svůj zrak prozkoumati a zkoušeného optika. Nejlepší zrakou a úplném nepokojení při připisování hřeji jest vyjádření se sta a sta krajanů, kteří v oboru tom pomoci hledají. Graduval jsem jednou a nejlépeší škol a mimo to mám státní povolení.
A CECHA,
český optik a zlatník,
1248 již. 13. ulice.
DO BRUNO A OKOLÍ.
Nezapomente, že podzimní a zmní danuské klobonky nejnovější jsou nejlepší jakosti a za nejlevnější ceny dostanete jen v Bruno u Bessie Hoskocovové. Přijďte se přesvědčit!
9-42

WILLOW SPRINGS DISTILLERY.
GOLDEN SHEAF
STRICTLY PURE WHISKEY
BOTTLED IN BOND
under supervision of the U.S. Government by STANDARD DISTILLING & DISTRIBUTING CO. — DISTILLERY NO. 1. — DIST. OF NEB.

HARMONIKY!
Krajané, kdož pojedete do Omahy, nezapomente s sebou vzíti na správu polámané harmoniky. Váš starý známý a osvědčený v oboru tom Krajan Vám správi harmoniku tak, že bude hrati opět jako nová. Kdo by si přál koupiti bubnu a talíře se slápadlem, lačno mu to zhotovím. V čer 9-12
JOHN PLUHÁČEK,
1416 So. 13. St. Omaha, Neb.

Frank Svoboda,
umělecký závod
POMNÍKOVÝ
11. a William ul., Omaha, Neb.
Jelikož jsem zakoupil nové místo na jižní 13. ulici a bylo se toto jaro stěhovat, vyprodávám celý sklad pomníků na 11. ulici úplně pod cenu. Přijďte si vybrat, dokud zřehba staří, neb mi píše. Telefon Douglas 3444.

Nejlépeším místem k nakupování stavebního dříví, jest **česká dřevařská ohrada,**
Chicago Lumber Co.,
na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 491f
Čeští prodavaři Vás vždy ochotně a vzorně obslouží.

JULIUS TREITSCHKE.
velko-i maloobchod viny a kořalkami.
v čísle 420-422 So. 13. St., Omaha, Neb.
Jest jedním z nejstarších obchodníků lihovinami v Nebrasc. — Na skladě má velké zásoby zhoří vesměs zaručeného, pouze té nejlepší jakosti. Ceny jsou zvláště nízké.
Znameníť kořalky od \$2.00 do \$8.00 gallon.
Výtečná vína od 60c do \$2.50 gallon.
Jest jednatelem pro Steinhager importovanou JALOVCOVOU a Fred Mueller "High Life" Milwaukee pivo. — Objednávky z venkova vřizují se rychle a správně. Píšte anglicky nebo česky. 9-6m